

邵阳市民族宗教事务局

(2023)邵民宗字第2号(A3类)

对市十七届人大二次会议第077号建议的 答 复

袁丹代表：

您提出的《关于加大绥宁县民族乡扶持的建议》已收悉，现答复如下：

我国《宪法》规定，民族自治地方分为自治区、自治州、自治县。民族乡是根据宪法和民族区域自治法在相当于乡一级的少数民族聚居地区建立的基层行政区域。民族乡是我国基层政权的一种形式，是我国民族区域自治地方的重要补充，是解决我国散杂居少数民族问题的一种特殊政治形式，是民族区域自治制度发展和完善的结果。

国家对民族乡实行优惠政策。1993年，经国务院批准，国家民委发布了《民族乡行政工作条例》，湖南省于2017年修正了《湖南省散居少数民族工作条例》。这两部法规均明确指出了县级以上人民政府应当采取措施扶持民族乡加快经济社会发展。

近年来，邵阳市高度重视少数民族和民族地区经济社会发展。先后印发了《中共邵阳市委 邵阳市人民政府关于进一步加

强民族工作加快少数民族和民族地区经济社会发展的通知》（邵市发〔2006〕23号）、《中共邵阳市委 邵阳市人民政府关于做好新形势下民族工作加快民族地区经济社会发展的实施意见》（邵市发〔2016〕15号）、《邵阳市铸牢中华民族共同体意识促进民族团结进步三年行动计划(2022-2024)》（邵市办发〔2022〕7号）等文件，对民族地区经济社会事业发展、民族团结进步示范创建、少数民族干部的培养使用等作出具体规定。

一、关于“加大对民族乡的政策和资金扶持力度”的意见

“十四五”期间，市本级财政逐年提高用于农业农村资金的比例，大力支持民族地区乡村振兴重点任务。2021年，向上争取中央和省乡村衔接振兴（少数民族发展任务）资金共1761万元；2022年，市本级财政安排绥宁县产业发展、基础设施建设、就业、教育、社会保障、乡村振兴、民族团结进步创建等各类资金6995万元。仅2022年度，省民宗委、省财政厅在省级少数民族工作专项资金中，给绥宁县安排223万元（邵阳市共357万元），占比高达62.46%；市民宗局、市财政局在市级少数民族发展资金中，给绥宁县6个民族乡安排90万元（全市共195万元），占比高达46.15%，给绥宁县长铺子苗族侗族乡、关峡苗族乡成立40周年乡庆各安排50万元。此外，2023年第6次市政府常务会议研究决定，每年安排258万元纳入财政预算，用于铸牢中华民族共同体意识，全面深入持久开展民族团结进步创建工作；每四年安排一次少数民族传统体育运动会专项资金，用于少数民

族传统体育事业保障，现已逐年增长至 100 万元；这些政策资金都惠及各个民族乡。

您在建议中所提到“明确转移支付比例及额度”“在区划调整中，由几个乡合并为 1 个民族乡的乡，要按原来的政策，在资金分配和项目建设中，执行原有的政策”等内容，在国家和省出台相关政策的前提下，我局将积极配合绥宁县协调相关部门予以落实。

二、关于“补齐民族乡基础设施建设短板”的意见

《民族乡行政工作条例》第十三条规定：“县级以上地方各级人民政府应当帮助民族乡加强农业、林业、牧业、副业、渔业和水利、电力等基础设施的建设，扶持民族乡发展交通事业。”

《湖南省散居少数民族工作条例》第十一条规定：“县级以上人民政府应当增加投入，帮助民族乡和少数民族人口较多的乡、镇加强能源、交通、通讯、农田、水利、林业等基础设施建设和安全饮水、流域治理等公益性项目建设。”

据了解，“十四五”期间，绥宁县 184.4 公里农村公里列入省市交通建设规划（其中乡镇通三级公路 28.9 公里、旅游资源产业路 109 公里，撤并村便捷连通道路 46.5 公里）。2023 年，计划建设 36.48 公里（其中旅游资源产业路 13.4 公里、撤并村便捷连通道路 23.08 公里），已实现全域建制村 100% 通公交或农村客运班线，民族乡群众基本公共出行得到保障。水、电、网络等基础设施短板问题逐年化解，人居环境整治成效逐年提升。在

职责范围内，我局将积极配合绥宁县协调相关部门，加快补齐民族乡基础设施短板。

三、关于“巩固提升村级集体经济发展”的意见

《湖南省散居少数民族工作条例》第十条规定：“民族乡应当根据当地的自然条件、资源状况和民族特点，制定和实施经济社会发展规划。少数民族人口较多的乡、镇在制定和实施经济社会发展规划时，应当照顾少数民族的特点和需要。”第十四条规定：“县级人民政府应当鼓励、指导、扶持民族乡和少数民族人口较多的乡、镇发展乡村集体经济、私营经济和其他非公有制经济。”市委市政府出台的《关于巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴加快农业农村现代化实施意见》，专门针对部分民族乡村基础设施相对薄弱、产业“造血”能力不足等情况，制定了挂钩帮扶民族乡村、发展特色优势产业、有效激发内生动力等举措。在职责范围内，我局将积极配合绥宁县协调相关部门，支持民族乡依托资源优势发展经济。

四、关于“加大对民族乡社会事业发展的投入”的意见

在民族乡教育工作方面，《民族乡行政工作条例》第十四条规定：“县级以上地方各级人民政府应当在师资、经费、教学设施等方面采取优惠政策，帮助民族乡发展教育事业，提高教育质量。”第二十条规定：“县级以上地方各级人民政府对长期在边远地区的民族乡工作的教师、医生和科技人员，应当给予优惠待遇。”

在民族乡公共卫生方面，《民族乡行政工作条例》第十七条规定：

规定：“县级以上地方各级人民政府应当积极帮助民族乡发展医药卫生事业，扶持民族乡办好卫生院（所），培养和使用少数民族医疗保健人员，加强对地方病、多发病、常见病的防治，积极开展妇幼保健工作。”《湖南省散居少数民族工作条例》第十九条规定：“县级以上人民政府应当加强民族乡和少数民族人口较多的乡、镇基层医疗卫生计生服务机构建设，组织县级以上医疗保健机构对口支援民族乡和少数民族人口较多的乡、镇的人才培养、医疗服务等工作，帮助民族乡和少数民族人口较多的乡、镇加强地方病、传染病和出生缺陷的防治。”

在民族文化传承和保护方面，《湖南省散居少数民族工作条例》第二十一条规定：“县级以上人民政府应当帮助民族乡和少数民族人口较多的乡、镇保护和传承少数民族优秀的传统习俗、传统节庆、传统工艺、传统体育，发掘和保护少数民族的非物质文化遗产，开展具有民族特点的文化、艺术和体育等活动，丰富少数民族公民文体生活。”

经了解，《中共湖南省委 湖南省人民政府关于完善财政体制推进“省直管县”改革的通知》（湘发〔2010〕3号）指出，市与县市在财政管理体制上相互独立，由省直接对县下达财政资金，设区市只保留对县市财政业务指导、工作衔接和监督管理等职能。教育投入的主体还是在省、县财政。近三年来，绥宁县按农村常住人口逐年提高农村公共卫生补助标准，由2020年65元/人提高到2022年75元/人，三年累计投入农村公共卫生补助资

金 7178.48 万元。2018 年以来，绥宁县累计投入 5450 万元对 218 个行政村的村级卫生室进行标准化改造，并投入 220 万元配备基础医疗仪器设备；2020 年至 2022 年，累计培养乡镇全科医生 27 名。今年 2 月，绥宁县卫生健康局、县财政局、县乡村振兴局印发《关于开展乡村医生学历本土化培养的通知》，明确 2023 年起至 2025 年，连续三年面向空白村和现有乡村医生年龄在 60 岁和 60 岁以上的行政村，在岳阳职业技术学院培养 15 名乡村医生（全日制临床医学专业大专），所需培养资金由县财政予以保障。另了解到，绥宁县财政在 2022 年文体事业发展专项经费中，给绥宁县苗侗文化演艺有限公司补助资金 5 万元；向上争取省级文化事业发展专项资金 50 万元。在前文提到的，给绥宁县下达的省级少数民族工作专项资金和市级少数民族发展资金中，包含了少数民族文化事业发展资金部分。在职责范围内，我局将积极配合绥宁县协调相关部门，大力支持民族乡社会事业发展。

您在建议中“呼吁 2025 年后民族乡参加普通高考考试继续享受加分政策”，我局高度重视，并在国家民委政法司、省民宗委主要领导来邵调研期间做了专门汇报。目前，只能根据《省教育厅 省委统战部 省民宗委 省公安厅 省退役军人事务厅 省台办关于印发<湖南省进一步调整高考加分政策实施办法>的通知》（湘教发〔2020〕17 号）和《湖南省普通高校招生享受民族优惠政策考生资格审核办法》（湘民宗通〔2023〕10 号）规定予以落实，即：民族自治地方的少数民族考生加 15 分，2025 年高考起

加 10 分，面向全国招生高校投档录取使用。民族乡的少数民族考生加 10 分,面向我省省属高校投档录取使用，2025 年高考起取消加分；少数民族人口过半县的少数民族考生加 5 分，面向我省省属高校投档录取使用，2025 年高考起取消加分；民族自治地方和少数民族人口过半县以及民族乡的汉族考生加 3 分，面向我省省属高校投档录取使用，2025 年高考起取消加分；散居地区的少数民族考生加 3 分，面向我省省属高校投档录取使用；2025 年高考起取消加分。也就是说，2023 年至 2024 年是两年过渡期，2025 年起，除城步苗族自治县外的少数民族考生加分全部取消。

五、关于“保留民族乡的‘民族特色’元素”的意见

《湖南省散居少数民族工作条例》第二十二条规定：“县级以上人民政府应当加强民族乡和少数民族人口较多的乡、镇特色村寨的规划、建设、保护和利用，保留特色民居建筑原貌，对民族特色村寨建设给予扶持”。市人大常委会制定出台《邵阳市村庄规划和村民建房管理条例》，明确村庄规划应当分类编制、因地制宜，特别是在确定规划区范围，自然村落布局，村民聚居点布局和用地规模，住房选址、层数、高度、布局、风貌等规划要求；保护自然风貌、民族风貌、历史风貌和人文风貌，坚持与自然相协调，培育建筑风貌和村庄特色；村庄基础设施和公共服务设施等各项建设的用地布局、建设要求；耕地等自然资源和历史文化遗产保护、防灾减灾等方面作出具体安排。该《条例》强调，

村庄规划编制，应当注重对文物古迹、历史建筑、古树名木及具有地域文化特色的建(构)筑物等的规划保护，推行使用乡土化、生态化、民族化的建筑材料和建筑工艺，保持建筑风格、色彩与乡村地域风貌相协调，体现村庄特色。在特色景观旅游名村、高速公路沿线、重要交通要点等地建房的，要体现民族、区域、文化、民居等特色，形成统一或相似建筑风格。在历史文化名村、传统村落、少数民族特色村寨等完整体现历史风貌和建筑特色、有一定保护价值的村庄，村民建房应当保持与原有建筑风格相一致。在职责范围内，我局将积极协调配合相关部门，推动相关法规落到实处。

民族地区高质量发展离不开各级各部门的大力支持，离不开全市人民的共同努力。我局将充分发挥市民委委员单位的制度优势，积极推动相关部门落实各项民族政策法规，为民族地区经济社会发展贡献更大的力量。

感谢您对我市民族工作的关心和支持。



抄送：市人大联工委、市人大民侨外委、市政府办公室

联系人及电话：周巍 13617391055